

设13个名额的“小灶班” 培养比本科生更牛的学生

嘉职院与正原电气合力打造首届“佳利精英”

■通讯员赵远逸

11月4日上午,在浙江正原电气股份公司研究院一楼会议室内,只有13名学徒的“佳利精英”班在此悄然开班。然而,后排却不仅坐着13名与他们结对的企业高工,还有10多名嘉职院专业教师。正原电气股份公司董事长、正原电气学院院长尤源和嘉职院职业技术学院院长赵云也亲临开班仪式。

一个只有13名学生的班级开班仪式之所以如此隆重,因为这个小小的班级凝聚着学校、企业双方共同的希望,牵动着彼此许多共同的

的神经中枢。

“佳利精英”班是嘉职院试点的现代学徒制班,并且是和正原电气公司合力推进的首届人才联合培养班。13名学生是从嘉职院机电与汽车分院应用电子技术专业2015级学生中择优遴选出的,主要面向电子产品制造业,通过3年校企双主体育人,培养适应生产、管理和服务一线需求,具有电子技术基本理论知识和应用能力,能从事中小型电子产品研发、生产管理、质量管理、技术支持、市场营销等工作岗位,具备创新创业能力的高素质技术技能型应用人才。

这个被称为“精英班”的班级,不仅配有企业师傅,还配有进企业“回炉”锻炼过的学校专业教师,他们不仅要参与到企业的研发项目中去,还参与企业管理,并联合企业师傅共同编写出一整套与企业产品、企业文化完全配套的教材。

“总之,我们将以前所未有的资源配比,来着力打造企业学院现代学徒制人才培养的一块品牌。”正原电气股份公司董事长尤源憧憬道,“作为‘黄埔一期’,期待这里能培养出比本科生更牛的学生,不仅能为他们未来的成长和职业生涯奠定坚实的基础,而且能传递职

业教育的正能量,创新师徒沟通的现代方式方法。”

据尤源介绍,2014年“正原”与嘉兴4所中高职院校合作,成立了一个产学研共同体——正原电气学院,从参与者到合作者,再到产学研共同体,企业真正成为了办学主体之一。“佳利精英”班是推进现代学徒制的试点班,课堂将搬到工厂,企业专家、高工直接面向学徒授课。精英班不搞“拉郎配”,学徒可自由选择导师,可根据自己的兴趣特长在未来两年内自主选择4个主修方向中的一个,到毕业的时候学徒也可以拉出来赛一赛,看看

哪个导师带出来的徒弟最有出息。

嘉职院院长赵云觉得能亲历这样的现代学徒制培养班开班仪式很有意义。他说,我国从制造大国向创造大国迈进的过程中,能否冲破瓶颈、跨越陷阱,需要一大批大国工匠和国家功臣去挺起民族的脊梁。“佳利精英”班的教材是校企合作办学成果的结晶,企业师傅在此基础上进一步完善、升级,并积极转化,为课堂教学服务,尊重师傅,虚心求教,学会做人做事,争取早日成为国家栋梁之才。

大一学生 当起“店小二” “双十一”商战变身 大学生专业认知课

■通讯员施敏锋

键盘敲击声此起彼伏,电脑屏幕快速滑动,“旺旺”对话框里你来我往……连日来,在湖州职业技术学院15222教室里,72名2016级学生正埋头备战“双十一”大战。这是一堂特殊的专业认知课。

随着电子商务的蓬勃兴起,“双十一”已然成为网络世界的一场狂欢。而这场电商大战需要电子商务、物流等大量的专业人才支撑,因此,也催生了职业院校商科学生的实训良机。

今年9月,湖州职院商贸与经济管理学院的制订电子商务专业人才培养计划时,将“双十一”作为学生实训训练的良好时机,与企业合作开设专业认知课,利用业余时间进行实训周的实践教学,让2016级新生以“电商人”的身份加入“双十一”大战,体验一名电商从业人员的岗位工作和岗位要求。

“一般而言,大一学生的专业都是根据高考分数来挑选的,他们对专业的认知度明显不够。”湖州职院商贸与经济管理学院院长嵇美华教授介绍,通过这次实训,希望让学生对专业产生直观感受,从而为职业生涯规划打好基础。

从10月28日起,该校电子商务专业的72名2016级学生就变身湖州沙力电器有限公司的“店小二”,加入了为期两周的“双十一”备战行列,从专业技术人员的角度体验另一面的“双十一”。

为了不影响正常教学,湖州职院商贸与经济管理学院的实训周安排在每天晚上。作为校企合作企业,湖州沙力电器有限公司提供了客服、美工和运营等三个电商企业主要岗位的体验机会,并派专业技术人员给学生进行培训,包括企业知识、天猫

规则,以及岗位实务操作流程、操作要求等。实训培训期间,企业专业技术人员多次强调学生要注意“服务态度”,让学生深切体会到一个“电商职业人”的标准和要求。

“以前‘双十一’,我们只是买买买的‘剁手党’,这回转型为电商人,才真正身临其境,了解了电子商务这个专业,更提前感受了毕业后的职场环境。”该校电商1601班学生许颖深有感触,她说,实训给了她一次亲身体验的机会,对专业的兴趣提升了,学习的动力更足了。

虽然才经过短短一周的培训,但不少学生明确了以后的学习目标。电商1602班学生姚旭东表示,对电商的美工岗位更感兴趣,在接下来的学习中会更加努力,为将来的工作做好准备。

“从培训情况来看,学生的实践能力有了提升,热情也很高,我很期待他们在‘双十一’的表现。”湖州沙力电器有限公司人事主管邓婷婷告诉记者,电商企业发展最大的瓶颈就是专业人才匮乏,而通过与湖州职院合作开展工学结合活动,能培养和挖掘有潜力的“准员工”,从而为企业建立稳定的人才供应源。

这样的实训,是湖州职院商贸与经济管理学院的创新探索“三层对接”工程的一个缩影。早在2014年,该学院与杭州赢动网络科技有限公司、杭州东方电子科创园合作开展电子商务专业毕业生“准员工制”项目的探索,让学生在岗位体验中不断校准自我职业定位。从参与该项目的毕业生调查来看,绝大多数学生在毕业前完成了就业,其中有三分之一的学生留在了实习单位,并于工作一年后即上升到公司管理层。

信息窗

诸暨启动 全民终身学习活动周

“凡出言 信为先 诈与妄 奚可焉”“读书法 有三到 心到眼到口到”……伴随着诸暨暨东小学朗诵社团《弟子规》的整齐诵读,诸暨市全民终身学习活动周

正式启动。本次活动主题为推进全民继续教育,建设学习型社会,活动时间为2016年11月4日至11日。

通讯员徐振宇

温职院成立 足踝健康研究院

一位是医药专家,一位是鞋类研究专家,两位专家的研究领域“融合”在一起能起到什么“化学反应”呢?11月5日,在温州职业技术学院产教融合大楼,温州市生物医药协同创新中心、温州大学校长、国家基因工程药物工程研究中心首席科学家李校堃教授与全国鞋类技术顶级

通讯员姜瑜

慈溪教育工会 征集评比优秀家训家规

为认真贯彻落实习近平总书记关于家庭建设“三个注重”的要求,日前,慈溪市教育工会组织开展了“优秀家训家规和家风故事”征集评比活动。

活动中,老师们用细腻的目光,从家庭生活的点点滴滴,寻找中华传统美德的缩影,用小故事的形式展示给大家。

“宁可他错,不可我错”“吃不穷,穿不穷,打

慈溪市教育工会

中药材真伪鉴别全国大赛



中药材真伪鉴别大赛现场。

进入秋冬滋补季,中药材也迎来了销售旺季。是何首乌还是黄药子?是西洋参还是橘梗?为了提高中医药人识药、辨药、用药能力,为老百姓用药把好关,近日,由浙江省中医药学会主办的第二届“桐君堂”杯中药材真伪鉴别全国大赛在药祖圣地、桐君故里桐庐

举办,来自浙江省以及全国医疗机构78支队伍参赛。经过激烈角逐,宁波市中医院王超儿获得理论考试环节第一名,嵊州市中医院张微获得实物鉴定环节第一名,浙江省中医院获得团体第一名。

记者王艳 通讯员于伟、高雅虹 摄影报道

中医护理技能省级比拼

近日,浙江省中医护理技能竞赛在浙江中医药大学举办。11个市和4家省级中医医院共15个队参加省级决赛,比赛内容包括中医基础知识和中医护理技能两部分。

对于一些常见的多发病,如咳嗽、胃痛、头痛、感冒、颈椎不好、拉肚子、头晕、失眠等,中医护理无创伤、少毒副作用,加上病患之间较强的亲和力,简便快捷和有效实用,很受患者欢迎。

记者王艳 通讯员于伟 摄影报道



参赛者在进行耳穴埋豆。

世赛 中国

记者专程探访杭州技师学院世赛项目集训基地,眼见为实——

雄厚的实力,靠日积月累

■记者杜成敏 通讯员宋佳君

第42届世界技能大赛,中国队第一次派出代表队参赛,杭州技师学院派出杨金龙作为国手,参加汽车技术项目的角逐,获得了优胜奖;

第43届世界技能大赛,杭州技师学院派出杨金龙参加汽车喷漆项目比赛,一举夺冠,技惊世界;

今年9月14日,第44届世界技能大赛全国选拔赛,与杨金龙“师出同门”的蒋应成、胡斌和梅东建、周志鹏4人接受国家挑选,结果,他们不负众望,分别包揽了全国选拔赛汽车喷漆和汽车技术两个项目冠军。

杭州技师学院是如何培养出一批又一批的国家队选手的呢?日前记者专程探访了这个坐落在桐庐一个叫坞泥口村的中国世赛集训基地。

与国际接轨的高端设备

“真是要什么有什么,没想到杭州技师学院会有这么好的条件。”

2015年,第43届世界技能大赛的8名汽车喷漆项目国家队选手,齐聚在杭州技师学院的实训基地,

集训了一段时间后,他们发出这样的感慨。

“这一套中央集尘干磨系统,是从德国进口的最新型号,这在其他学校基本上见不到。”实训基地负责人梁思龙介绍,“这个系统一套的价格就在40多万元,而我们不只这一套。”

走进这个集训基地,就像走进了一个汽车进口产品品牌展览馆。这里几乎所有的实训设备都是从国外进口,保证选手能够接触到国际上最先进的设备,连训练用的油漆,全部都是环保、低毒的进口水性漆。

第42届世界技能大赛结束后,汽车喷漆项目国家实训基地就从上海搬到了这里。“原来在上海有一个烤漆房,要用还得排队。”参加过42届国家集训队训练的梁思龙说:“而这里的6个烤漆房任君挑选。”

记者采访期间,碰到了一批前来参观取经的外地客人。带领参观的学校老师告诉记者,最多的时候,他们一个月要接待十几批考察的客人。其实,这里值得自豪的硬件条件,并不是在成为国家队实训基地之后突击完成的。“世界技能大赛的舞台规则,无法靠短期的一两年时间就能玩转,而就能频频站

上去的,那都是经过了长期的探索积累起来的。”

1981年,杭州技师学院开设了汽车钣金专业,之后发展为汽车钣金和油漆专业、汽车车身修复等专业。2010年,学校高度重视该专业的发展,将其独立出来,成立了汽车整形涂装系。

将一个专业单独变成系部,这在全国也是首例,而世界冠军杨金龙就出自这个系部,仅他的喷漆教学老师,就多达11名。

此后,杭州技师学院对实训基地不断加大投入,建成总面积4500多平方米的实训中心,实训设备总值近1200万元。从出征第42届世界技能大赛开始,学校着手对世赛开始专题研究,使得设备和教学进一步与国际接轨,一批批的选秀选手也被培养了出来。

9大基地撑起汽车技术

在集训基地,记者见到了梅东建、周志鹏两位集训选手。在参加汽车技术项目全省选拔赛的时候,两人说,当时对自己是否能胜出并没有把握。“比赛之后公布成绩,一听自己成了冠军。再看看其他选手的技术,原来不过如此。”梅东建说。

梅东建的骄傲是有资本的,因

为除了杭州技师学院,很少有学校能为汽车技术的实训提供这么优越的条件。

汽车综合诊断仪,俗称汽车“CT”,它可以给汽车做全面检查,进行尾气分析、波形测试等各种诊断,而不需要再借助其他任何设备。

这样的设备听上去是不是很高大上?确实是,它的价格自然也十分昂贵,将近30万元一台。一般的汽车4S店,基本只用一台就够了,而在杭州技师学院,这种汽车“CT”有2种型号共8台。

今年杭州技师学院的汽车技术实训基地被定为第44届世界技能大赛全国选拔赛的主办场地,据悉,比赛共用去整车就达18辆,包含欧、美、亚的三种主流车系,这些全部都是学校自有车辆。

“汽车技术项目比赛共有4个模块,其中3个模块都需要用到整车,为保证比赛的顺利和公正,我们每个模块都全部换上新车。”学校的汽车技术项目教练袁雷表示,“没有哪个学校能做到这个条件。”而在去年的重庆全国选拔赛上,仅用了6辆整车。

杭州技师学院形成如此优秀的硬件条件,非一日之功。比如,2009年,杭州技师学校汽车